

9. (a) $\int x^2 \arcsin x \, dx$ (JAH1 2021.); (б) $\int \frac{\arcsin x}{x^2} \, dx$

решение

$$(a) \int x^2 \arcsin x \, dx = \left[\begin{array}{ll} u = \arcsin x & dv = x^2 dx \\ du = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx & v = \frac{1}{3} x^3 \end{array} \right] =$$

$$= \frac{1}{3} x^3 \arcsin x - \frac{1}{3} \int \frac{x^3}{\sqrt{1-x^2}} \, dx =$$

$$= \frac{1}{3} x^3 \arcsin x - \frac{1}{3} \int \frac{x^2 \cdot x}{\sqrt{1-x^2}} \, dx = \left[\begin{array}{l} 1-x^2 = t \\ x^2 = 1-t \\ 2x dx = -dt \\ x dx = -\frac{1}{2} dt \end{array} \right] =$$

$$= \frac{1}{3} x^3 \arcsin x - \frac{1}{3} \int \frac{(1-t) \cdot (-\frac{1}{2})}{\sqrt{t}} \, dt =$$

$$= \frac{1}{3} x^3 \arcsin x + \frac{1}{6} \int \left(\frac{1}{\sqrt{t}} - \sqrt{t} \right) \, dt =$$

$$= \frac{1}{3} x^3 \arcsin x + \frac{1}{3} \sqrt{1-x^2} - \frac{1}{9} (1-x^2)^{\frac{3}{2}} + C$$

$$(8) \int \frac{\arcsin x}{x^2} dx = \left[\begin{array}{ll} u = \arcsin x & dv = \frac{1}{x^2} dx \\ du = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx & v = -\frac{1}{x} \end{array} \right] =$$

$$= -\frac{\arcsin x}{x} + \int \frac{1}{x\sqrt{1-x^2}} dx =$$

$$= -\frac{\arcsin x}{x} + \int \frac{x}{x^2\sqrt{1-x^2}} dx = \left[\begin{array}{l} t^2 = 1-x^2 \\ x^2 = 1-t^2 \\ x dx = -t dt \end{array} \right] =$$

$$= -\frac{\arcsin x}{x} - \int \frac{t dt}{(1-t^2)t} =$$

$$= -\frac{\arcsin x}{x} - \int \frac{dt}{1-t^2} = \boxed{\int \frac{dt}{1-t^2} = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+t}{1-t} \right| + C}$$

$$= -\frac{\arcsin x}{x} - \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+\sqrt{1-x^2}}{1-\sqrt{1-x^2}} \right| + C \quad \square$$

10. (a) $\int x^\alpha \ln x dx$; (8) $\int \ln(2x^2+1) dx$.
 $\alpha \neq -1$

реши

$$(a) \int x^\alpha \ln x dx = \left[\begin{array}{ll} u = \ln x & dv = x^\alpha dx \\ du = \frac{1}{x} dx & v = \frac{1}{\alpha+1} x^{\alpha+1} \end{array} \right] =$$

$$= \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1} \ln x - \frac{1}{\alpha+1} \int \frac{x^{\alpha+1}}{x} dx =$$

$$= \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1} \ln x - \frac{1}{\alpha+1} \int x^\alpha dx =$$

$$= \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1} \ln x - \frac{x^{\alpha+1}}{(\alpha+1)^2} + C$$

$$(8) \int \ln(2x^2+1) dx = \left[\begin{array}{ll} u = \ln(2x^2+1) & dv = dx \\ du = \frac{4x}{2x^2+1} dx & v = x \end{array} \right] =$$

$$= x \ln(2x^2+1) - 2 \int \frac{2x^2+1-1}{2x^2+1} dx =$$

$$= x \ln(2x^2+1) - 2 \int \left(1 - \frac{1}{2x^2+1} \right) dx =$$

$$= x \ln(2x^2+1) - 2x + 2 \int \frac{1}{2x^2+1} dx =$$

задача 3. (а)
на стр. 4.

$$= x \ln(2x^2+1) - 2x + \sqrt{2} \operatorname{arctg}(x\sqrt{2}) + C \quad \blacksquare$$

11. (a) $\int e^{\lambda x} \sin \beta x dx$; (8) $\int e^{\lambda x} \cos \beta x dx$; (b) $\int \cos(eu x) dx$

решение

$$(a) \int e^{\lambda x} \sin \beta x dx = \left[\begin{array}{ll} u = e^{\lambda x} & dv = \sin \beta x dx \\ du = \lambda e^{\lambda x} dx & v = -\frac{1}{\beta} \cos \beta x \end{array} \right] =$$

I

$$= -\frac{1}{\beta} e^{\lambda x} \cos \beta x + \frac{\lambda}{\beta} \int e^{\lambda x} \cos \beta x dx = \left[\begin{array}{ll} u = e^{\lambda x} & dv = \cos \beta x dx \\ du = \lambda e^{\lambda x} dx & v = \frac{1}{\beta} \sin \beta x \end{array} \right] =$$

$$= -\frac{1}{\beta} e^{\lambda x} \cos \beta x + \frac{\lambda}{\beta} \left(\frac{1}{\beta} e^{\lambda x} \sin \beta x - \frac{\lambda}{\beta} \int e^{\lambda x} \sin \beta x dx \right)$$

I

Сложим почленно и край:

$$I = -\frac{1}{\beta} e^{\lambda x} \cos \beta x + \frac{\lambda}{\beta^2} e^{\lambda x} \sin \beta x - \frac{\lambda^2}{\beta^2} I$$

$$I + \frac{\alpha^2}{\beta^2} I = -\frac{1}{\beta} e^{\alpha x} \cos \beta x + \frac{\alpha}{\beta^2} e^{\alpha x} \sin \beta x \quad / : (1 + \frac{\alpha^2}{\beta^2})$$

$$I = -\frac{\beta}{\alpha^2 + \beta^2} e^{\alpha x} \cos \beta x + \frac{\alpha}{\alpha^2 + \beta^2} e^{\alpha x} \sin \beta x + C$$

$$(8) \int e^{\alpha x} \cos \beta x dx = \left[\begin{array}{ll} u = \cos \beta x & dv = e^{\alpha x} dx \\ du = -\beta \sin \beta x dx & v = \frac{1}{\alpha} e^{\alpha x} \end{array} \right] =$$

$$= \frac{1}{\alpha} e^{\alpha x} \cos \beta x + \frac{\beta}{\alpha} \int e^{\alpha x} \sin \beta x dx = \left[\begin{array}{ll} u = \sin \beta x & dv = e^{\alpha x} dx \\ du = \beta \cos \beta x dx & v = \frac{1}{\alpha} e^{\alpha x} \end{array} \right] =$$

$$= \frac{1}{\alpha} e^{\alpha x} \cos \beta x + \frac{\beta}{\alpha^2} e^{\alpha x} \sin \beta x - \frac{\beta^2}{\alpha^2} \int e^{\alpha x} \cos \beta x dx$$

$$\Rightarrow I = \frac{1}{\alpha} e^{\alpha x} \cos \beta x + \frac{\beta}{\alpha^2} e^{\alpha x} \sin \beta x - \frac{\beta^2}{\alpha^2} I$$

$$I = \frac{\alpha}{\alpha^2 + \beta^2} e^{\alpha x} \cos \beta x + \frac{\beta}{\alpha^2 + \beta^2} e^{\alpha x} \sin \beta x + C$$

(16) 1. Задача (применение (8))

$$\int \cos(\ln x) dx = \left[\begin{array}{l} t = \ln x \\ x = e^t \\ dx = e^t dt \end{array} \right] = \int \cos t \cdot e^t dt =$$

$$= \frac{1}{2} e^t \cos t + \frac{1}{2} e^t \sin t + C =$$

↑
по (8) за
 $\alpha = \beta = 1$

$$= \frac{1}{2} x \cos(-\ln x) + \frac{1}{2} x \sin(-\ln x) + C$$

2. шаг (сб. гл. 10)

$$\int \cos(\ln x) dx = \left[\begin{array}{l} u = \cos(\ln x) \\ du = \frac{-\sin(\ln x)}{x} dx \end{array} \quad \begin{array}{l} dv = dx \\ v = x \end{array} \right] =$$

$$= x \cos(\ln x) + \int \sin(\ln x) dx = \left[\begin{array}{l} u = \sin(\ln x) \\ du = \frac{\cos(\ln x)}{x} dx \end{array} \quad \begin{array}{l} dv = dx \\ v = x \end{array} \right] =$$

$$= x \cos(\ln x) + x \sin(\ln x) - \int \cos(\ln x) dx$$

I

Закле, $I = x \cos(\ln x) + x \sin(\ln x) - I$

$$\Rightarrow I = \frac{1}{2} x \cos(\ln x) + \frac{1}{2} x \sin(\ln x) + C$$

* $\int \frac{dx}{(x^2+1)^2} = I$

решение 1. шаг

$$\int \frac{dx}{x^2+1} = \left[\begin{array}{l} u = \frac{1}{x^2+1} \\ du = \frac{-2x}{(x^2+1)^2} dx \end{array} \quad \begin{array}{l} dv = dx \\ v = x \end{array} \right] = \frac{x}{x^2+1} + 2 \int \frac{x^2}{(x^2+1)^2} dx =$$

интеграл из подопыте

$$= \frac{x}{x^2+1} + 2 \int \frac{x^2+1-1}{(x^2+1)^2} dx = \frac{x}{x^2+1} + 2 \int \frac{1}{x^2+1} dx - 2 \underbrace{\int \frac{dx}{(x^2+1)^2}}_I$$

Закле,

$$\arctg x + C_1 = \frac{x}{x^2+1} + 2 \arctg x + C_2 - 2I$$

$$\Rightarrow I = \frac{x}{2(x^2+1)} + \frac{1}{2} \operatorname{arctg} x + \underbrace{\frac{c_2 - c_1}{2}}_{=: c}$$

$$I = \frac{x}{2(x^2+1)} + \frac{1}{2} \operatorname{arctg} x + c$$

2. Ansatz

$$\begin{aligned} \int \frac{1}{(x^2+1)^2} dx &= \int \frac{1+x^2-x^2}{(x^2+1)^2} dx = \int \frac{dx}{1+x^2} - \int \frac{x^2}{(x^2+1)^2} dx = \\ &= \operatorname{arctg} x - \int \frac{x \cdot x}{(x^2+1)^2} dx = \left[\begin{array}{ll} u=x & dv = \frac{x}{(x^2+1)^2} dx \\ du=dx & v = -\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right] \end{aligned}$$

$$= \operatorname{arctg} x - \left(-\frac{1}{2} \cdot \frac{x}{1+x^2} + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{1+x^2} \right) =$$

$$= \operatorname{arctg} x + \frac{x}{2(1+x^2)} - \frac{1}{2} \operatorname{arctg} x + c =$$

$$= \frac{x}{2(x^2+1)} + \frac{1}{2} \operatorname{arctg} x + c$$

⊛ Kopiertrick:

$$\begin{aligned} \int \frac{x}{(x^2+1)^2} dx &= \left[\begin{array}{l} t=x^2+1 \\ dt=2x dx \\ x dx = \frac{1}{2} dt \end{array} \right] = \frac{1}{2} \int \frac{dt}{t^2} = -\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{t} + c = \\ &= -\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{1+x^2} + c \end{aligned}$$



12. (a) $\int \sin(\sqrt{1+x}) dx$; (8) $\int \frac{x \ln(x + \sqrt{x^2+1})}{\sqrt{x^2+1}} dx$

peut-être

$$(a) \int \sin \sqrt{1+x} dx = \left[\begin{array}{l} 1+x = t^2 \\ dx = 2t dt \end{array} \right] = 2 \int t \sin t dt = \left[\begin{array}{l} u = t \quad dv = \sin t dt \\ du = dt \quad v = -\cos t \end{array} \right]$$

$$= 2 \left(-t \cos t + \int \cos t dt \right) = -2t \cos t + 2 \sin t + c =$$

$$= -2 \sqrt{1+x} \cos \sqrt{1+x} + 2 \sin \sqrt{1+x} + c$$

$$(8) \int \frac{x \ln(x + \sqrt{x^2+1})}{\sqrt{x^2+1}} dx = \left[\begin{array}{l} u = \ln(x + \sqrt{x^2+1}) \\ du = \frac{1 + \frac{2x}{2\sqrt{x^2+1}}}{x + \sqrt{x^2+1}} dx \\ dv = \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} dx \\ v = \sqrt{x^2+1} \end{array} \right] =$$

$$= \sqrt{x^2+1} \cdot \ln(x + \sqrt{x^2+1}) - \int \frac{\sqrt{x^2+1} + x}{x + \sqrt{x^2+1}} dx =$$

$$= \sqrt{x^2+1} \cdot \ln(x + \sqrt{x^2+1}) - x + c \quad \square$$

13. (a) $I_n = \int \sin^n x dx$; (8) $I_n = \int \cos^n x dx$.

peut-être

$$(a) I_n = \int \sin^n x dx = \int \sin^{n-1} x \cdot \sin x dx =$$

$$= \left[\begin{array}{l} u = \sin^{n-1} x \\ du = (n-1) \sin^{n-2} x \cdot \cos x dx \\ dv = \sin x dx \\ v = -\cos x \end{array} \right] =$$

$$= -\cos x \cdot \sin^{n-1} x + (n-1) \int \sin^{n-2} x \cdot \cos^2 x dx =$$

$$= -\cos x \cdot \sin^{n-1} x + (n-1) \int \sin^{n-2} x \cdot (1 - \sin^2 x) dx =$$

$$= -\cos x \cdot \sin^{n-1} x + (n-1) \underbrace{\int \sin^{n-2} x dx}_{I_{n-2}} - (n-1) \underbrace{\int \sin^n x dx}_{I_n}$$

Сложим почтовый и край:

$$I_n = -\cos x \cdot \sin^{n-1} x + (n-1) I_{n-2} - (n-1) I_n$$

$$\boxed{I_n = -\frac{1}{n} \cos x \cdot \sin^{n-1} x + \frac{n-1}{n} I_{n-2}}$$

Снова же можно определить I_n за каждое $n \in \mathbb{N}$.

Нпр. $n=5$.

$$I_5 = -\frac{1}{5} \cos x \cdot \sin^4 x + \frac{4}{5} I_3 =$$

$$= -\frac{1}{5} \cos x \cdot \sin^4 x + \frac{4}{5} \left(-\frac{1}{3} \cos x \cdot \sin^2 x + \frac{2}{3} \underbrace{I_1}_{\int \sin x dx} \right) =$$

$$= -\frac{1}{5} \cos x \cdot \sin^4 x - \frac{4}{15} \cos x \cdot \sin^2 x - \frac{8}{15} \cos x + C$$

Нпр. $n=4$

$$I_4 = -\frac{1}{4} \cos x \cdot \sin^3 x + \frac{3}{4} \underbrace{I_2}_{\int \sin^2 x dx} = -\frac{1}{4} \cos x \cdot \sin^3 x + \frac{3}{4} \int \frac{1 - \cos 2x}{2} dx =$$

$$= -\frac{1}{4} \cos x \cdot \sin^3 x + \frac{3}{8} x - \frac{3}{16} \sin 2x + C$$

$$(8) I_n = \int \cos^{n-1} x \cdot \cos x dx = \left[\begin{array}{l} u = \cos^{n-1} x \quad dv = \cos x dx \\ du = -(n-1) \cos^{n-2} x \cdot \sin x dx \quad v = \sin x \end{array} \right]$$

$$= \cos^{n-1} x \cdot \sin x + (n-1) \int \cos^{n-2} x \cdot (1 - \cos^2 x) dx =$$

$$= \cos^{n-1} x \cdot \sin x + (n-1) I_{n-2} - (n-1) I_n$$

Закле,
$$I_n = \frac{1}{n} \cos^{n-1} x \cdot \sin x + \frac{n-1}{n} I_{n-2}$$
 ■

14.
$$\int \frac{x e^{\operatorname{arctg} x}}{(1+x^2)^{\frac{3}{2}}} dx$$

peeeee

I

$$\int \frac{x e^{\operatorname{arctg} x}}{(1+x^2)^{\frac{3}{2}}} dx =$$

$$\left[\begin{array}{l} u = \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} \quad dv = \frac{e^{\operatorname{arctg} x}}{1+x^2} dx \\ du = \frac{\sqrt{x^2+1} - \frac{2x \cdot x}{2\sqrt{x^2+1}}}{x^2+1} dx \quad v = e^{\operatorname{arctg} x} \end{array} \right]$$

$$= \frac{x e^{\operatorname{arctg} x}}{\sqrt{x^2+1}} - \int e^{\operatorname{arctg} x} \cdot \frac{x^2+1-x^2}{(x^2+1)^{\frac{3}{2}}} dx =$$

$$= \left[\begin{array}{l} u = \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} \quad dv = \frac{e^{\operatorname{arctg} x}}{1+x^2} dx \\ du = \frac{-x}{(1+x^2)^{\frac{3}{2}}} dx \quad v = e^{\operatorname{arctg} x} \end{array} \right] =$$

$$= \frac{x e^{\operatorname{arctg} x}}{\sqrt{x^2+1}} - \frac{e^{\operatorname{arctg} x}}{\sqrt{x^2+1}} - \int \frac{x e^{\operatorname{arctg} x}}{(x^2+1)^{\frac{3}{2}}} dx$$

I

Својино почетак и крај:

$$I = \frac{(x-1)e^{\operatorname{arctg} x}}{\sqrt{x^2+1}} - I$$

$$\Rightarrow I = \frac{(x-1)e^{\operatorname{arctg} x}}{2\sqrt{x^2+1}} + c \quad \square$$

15. (a) $\int \sin 3x \cdot \cos 5x dx$; (б) $\int \cos 17x \cdot \cos 12x dx$

(в) $\int \sin 4x \cdot \sin 7x dx$

решение

$$(a) \int \sin 3x \cdot \cos 5x dx = \frac{1}{2} \int (\sin 8x + \sin(-2x)) dx =$$

$$= -\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{8} \cos 8x + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cos 2x + c = -\frac{1}{16} \cos 8x + \frac{1}{4} \cos 2x + c$$

$$(б) \int \cos 17x \cos 12x dx = \frac{1}{2} \int (\cos 29x + \cos 5x) dx =$$

$$= \frac{1}{58} \sin 29x + \frac{1}{10} \sin 5x + c$$

$$(в) \int \sin 4x \sin 7x dx = \frac{1}{2} \int (\cos(-3x) - \cos 11x) dx =$$

$$= \frac{1}{6} \sin 3x - \frac{1}{22} \sin 11x + c \quad \square$$

Интеграција рационалних функција

Тесрена Свака рационална функција се може представити као збир коначно много садржања облика

① $\frac{1}{x-a}$

② $\frac{a}{(x-a)^k}$

③ $\frac{ax+b}{(px^2+qx+r)^m}$, где полином px^2+qx+r нема реалних решења (нпр. $D = q^2 - 4pr < 0$)

Како решавати $\int \frac{P_m(x)}{Q_n(x)} dx$?

1. корак: ако је $m \geq n$ поделимо $P_m(x) : Q_n(x)$ и записуемо у облику $\frac{P_m(x)}{Q_n(x)} = \text{количник} + \frac{\text{ОСТАТАК}}{Q_n(x)}$

2. корак: раставимо $Q_n(x)$ на чиниоце

3. корак: записуемо $\frac{\text{ОСТАТАК}}{Q_n(x)}$ (односно $\frac{P_m(x)}{Q_n(x)}$ ако је $m < n$) као збир садржања облика ② и ③ и интегрирамо сваки поједино.

Пример - за 3. корак

бројилац не уђише
на десну страну

$$(1) \frac{3x^2 - 5x + 2}{(x+1)(x+2)^3(x^2+1)(x^2+x+1)^2} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{x+2} + \frac{C}{(x+2)^2} + \frac{D}{(x+2)^3} +$$

$$+ \frac{Ex+F}{x^2+1} + \frac{Gx+H}{x^2+x+1} + \frac{Ix+J}{(x^2+x+1)^2}$$

Сада се помножимо израз са $(x+1)(x+2)^3(x^2+1)(x^2+x+1)^2$
и нашим поштоматом $A, B, C, \dots, J$.

$$(2) \frac{1}{(x-1)(x+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+1} \quad / \cdot (x-1)(x+1)$$

$$1 = A(x+1) + B(x-1)$$

$$1 = x(A+B) + A - B$$

изједначимо коефицијенте
је x 1 и x 0

$$\left. \begin{array}{l} \text{ко } 1: 1 = A - B \\ \text{ко } x: 0 = A + B \end{array} \right\} \text{ решимо систем}$$

$$A = \frac{1}{2}, B = -\frac{1}{2}$$

$$\Rightarrow \frac{1}{(x-1)(x+1)} = \frac{\frac{1}{2}}{x-1} + \frac{-\frac{1}{2}}{x+1}$$

16. (a) $\int \frac{5x-3}{x^2-2x-3} dx$; (б) $\int \frac{x}{(x+1)^2} dx$

решење

Распишимо x^2-2x-3 на чиниоце: $x_{1/2} = \frac{2 \pm \sqrt{4+12}}{2}$

$$\Rightarrow x_1 = 3, x_2 = -1$$

$$\Rightarrow x^2 - 2x - 3 = (x-3)(x+1).$$

$$\frac{5x-3}{(x-3)(x+1)} = \frac{A}{x-3} + \frac{B}{x+1} \quad / \cdot (x-3)(x+1)$$

$$5x-3 = A(x+1) + B(x-3)$$

$$5x-3 = x(A+B) + A-3B$$

$$\text{из } x: 5 = A+B \Rightarrow B = 5-A$$

$$\text{из } 1: \underline{-3 = A-3B} \quad \leftarrow \text{убавляю}$$

$$-3 = A - 3(5-A) \Rightarrow -3 = 4A - 15 \Rightarrow \boxed{A=3} \Rightarrow \boxed{B=2}$$

Сегга се враќамо на интегрирање:

$$\int \frac{5x-3}{(x-3)(x+1)} dx = \int \frac{3}{x-3} dx + \int \frac{2}{x+1} dx = 3\ln|x-3| + 2\ln|x+1| + C$$

$$(8) \quad \frac{x}{(x+1)^2} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{(x+1)^2} \quad / \cdot (x+1)^2$$

$$x = Ax + A + B$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{из } x: 1 = A \\ \text{из } 1: 0 = A + B \end{array} \right\} \Rightarrow \boxed{\begin{array}{l} A=1 \\ B=-1 \end{array}}$$

решава се
сметом $t=x+1$

$$\begin{aligned} \int \frac{x}{(x+1)^2} dx &= \int \frac{1}{x+1} dx - \int \frac{1}{(x+1)^2} dx = \\ &= \ln|x+1| + \frac{1}{x+1} + C. \quad \blacksquare \end{aligned}$$